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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
ΕΤΕΡΟΣΚΕΔΑΣΤΙΚOTHTΑ 

 
6.1 Θεωρείστε το ακόλουθο πολυμεταβλητό υπόδειγμα: 
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, με 2 1T T T= − . Το υπόδειγμα αυτό παρουσιάζει μια 

αλλαγή στη διακύμανση στο χρονικό σημείο 1 1T + . Βρείτε την μήτρα μετασχηματισμού Ρ που 
χρειαζόμαστε για να κατασκευάσουμε τον GLS εκτιμητή. 
 
Λύση 
Γνωρίζουμε ότι η μήτρα Ρ θα ικανοποιεί τη σχέση 1P P −′ = Ω . Γράψτε τη μήτρα Ω στην αναλυτική της 
μορφή: 
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Εύκολα μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι επειδή Ω είναι διαγώνια μήτρα, η αντίστροφη είναι: 
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και μπορεί να γραφτεί ως το γινόμενο των μητρών: 



 42

 

1 1

1 1

11

2

2

2

1 10 ... 0 0 0 ... 0 0 ... 0 0 0 ... 0

1 10 ... 0 0 0 ... 0 0 ..

... ... ... ... ... ... ... ...
10 0 ... 0 0 ... 0

10 0 ... 0 0 ... 0

10 0 ... 0 0 ... 0

... ... ... ... ... ... ... ...
10 0 ... 0 0 0 ...

σ σ

σ σ

σ

σ

σ

σ

−

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥

Ω = ⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

2

2

. 0 0 0 ... 0

... ... ... ... ... ... ... ...
10 0 ... 0 0 ... 0

10 0 ... 0 0 ... 0

10 0 ... 0 0 ... 0

... ... ... ... ... ... ... ...
10 0 ... 0 0 0 ...

P P
σ

σ

σ

σ

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥

′=⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

όπου 
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6.2 Θεωρήστε το γραμμικό υπόδειγμα 1 2t t ty xβ β ε= + +  όπου ( ) 2 ,  1, 2,...,t tVar x t Tγε σ= = . Βρείτε τη 
μήτρα 

( )TxT
P  που χρειαζόμαστε για την κατασκευή του GLS εκτιμητή. 

 
Λύση 
Πρώτα παρατηρείστε ότι η μήτρα διακύμανσης-συνδιακύμανσης των παρατηρήσεων του διαταρακτικού 
όρου Ω και η αντίστροφή της δίνονται ως: 
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. 

Βάσει της σχέσης 1P P −′ = Ω , μπορούμε εύκολα να διαπιστώσουμε ότι η μήτρα Ρ δίνεται ως: 
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6.3 Θεωρείστε το ακόλουθο εκτιμημένο υπόδειγμα αποτίμησης διεθνών περιουσιακών στοιχείων 
(ICAPM): 
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0,05 0,05
ˆ ˆ0,5 1,0 ,  0,10w f

t t t tr r v Rε = + − + =  

όπου 1, 2,...,100t = . Με βάση τις εκτιμήσεις αυτές, ελέγξατε αν ο διαταρακτικός όρος είναι 
ετεροσκεδαστικός. Αν ναι, τότε βρείτε την μήτρα 

( )TxT
P  που χρειαζόμαστε για την κατασκευή του 

εκτιμητή FGLS. 
 
Λύση 
Για να εξετάσουμε αν υπάρχει ετεροσκεδαστικότητα θα υπολογίσουμε το στατιστικό κριτήριο 2TR , 
βάσει των εκτιμήσεων της βοηθητικής παλινδρόμησης. Αυτό υπολογίζεται ως: 
 2 100 0,10 10TR = ⋅ =  
Συγκρίνοντας την τιμή αυτή του κριτηρίου με την κριτική τιμή της κατανομής ( )

2
1X , όπου οι βαθμοί 

ελευθερίας ισούνται με 1 (δηλαδή τον αριθμό των ανεξάρτητων μεταβλητών της βοηθητικής 
παλινδρόμησης της συνάρτησης διακύμανσης), ( )

2
1, 0.05 3,84aX = = , σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,05, 

παρατηρούμε ότι: 
 2 10 3,84TR = >  
που σημαίνει ότι απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση ότι ο διαταρακτικός όρος είναι ομοσκεδαστικός 
και κάνουμε δεκτή την εναλλακτική της ετεροσκεδαστικότητας. 
Τα στοιχεία της μήτρας Ω, την οποία χρειαζόμαστε για την εκτίμηση του FGLS του γραμμικού 
υποδείγματος, μπορούμε να πάρουμε από την εκτίμηση της βοηθητικής παλινδρόμησης: 
 ( )2ˆ ˆ0,5 1,0 ,w f

t t t tr r vε = + − +  
Με βάση αυτά, η μήτρα μετασχηματισμού Ρ δίνεται ως: 


